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Úvod Karibská oblasť  
 

 

 

 

 

 

Karibská rozvojová banka (CDB) predpovedá v roku 2022 rast hrubého domáceho produktu (HDP) 

o 9,1 % v rámci svojich 19 prijímajúcich členských krajín (BMC), čím sa urýchli oživenie ekonomiky 

regiónu, ktoré sa začalo v roku 2021. 

Priaznivý výhľad je ukotvený v očakávanom náraste HDP ekonomík vyvážajúcich komodity o 

odhadovaných 17,5 % v dôsledku silného rastu v Guyane (47,5 %), vyplývajúceho zo zvýšenej 

produkcie ropy a plynu a oživenia výroby energie v Trinidade. a Tobago, keďže obmedzenia na strane 

ponuky sa zmierňujú. Vyššie medzinárodné ceny ropy by sa mali premietnuť do neočakávaných 

príjmov. 

Očakáva sa, že BMC exportujúce služby naberú na sile a rastú v priemere o 4,8 %, čo odráža 

pokračujúci prílev medzinárodných návštevníkov. Očakáva sa, že toto oživenie sa pravdepodobne 

zosilní v roku 2022, keď sa obmedzenia zmiernia, v dôsledku posilnených ochranných zdravotných 

opatrení. Návratnosť medzinárodných cestujúcich však bude závisieť od zrýchlenia zaočkovanosti; 

efektívne zvládanie pandémie bez uchyľovania sa k úplným a zdĺhavým blokáciám; a trvalú dôveru v 

protokoly ustanovené pre bezpečné cestovanie do regiónu. 

 

„Kľúčovým ponaučením z dopadu pandémie je, že tie krajiny, ktoré vstúpili do pandémie na silnom 

makrofiškálnom základe, dopadli lepšie. Krajiny ako také zdvojnásobujú úsilie o dosiahnutie 

udržateľnosti dlhu napriek pretrvávajúcim výzvam. Mnohé krajiny implementujú programy na 

dosiahnutie udržateľnosti s podporou medzinárodnej komunity finančných inštitúcií, vrátane CDB. Iní 

tak robia mimo podporovaných programov, ale vytvorili explicitné fiškálne kotvy, aby fungovali ako 

platformy pre rámce makroekonomickej politiky.  

Rast predpovedaný na rok 2022 je podporený aj očakávaniami zrýchlenej implementácie niekoľkých 

veľkých infraštruktúrnych projektov v celom regióne. 

Kombinácia zmiernenia hraničných kontrol a vnútorných blokovacích opatrení a pokračujúca 

implementácia fiškálnych stimulačných programov v niektorých BMC pomohla regionálnym 

ekonomikám obnoviť časť stratenej pôdy v hospodárskej činnosti. 

V roku 2021 sa ekonomiky vyvážajúce služby zvýšili o 3,2 %, čo bolo spôsobené oživením v dvoch 

sektoroch, hoteloch a reštauráciách a veľkoobchode a maloobchode, pričom medzi januárom a 

septembrom sa zvýšil takmer 10 % nárast počtu turistov. Belize zaznamenalo rast o 10,9 %, zatiaľ čo 

ekonomika Svätej Lucie vzrástla o 6,8 %. Ekonomiky Grenady, Antiguy a Barbudy vzrástli o 4,8 % a 

4,7 %, zatiaľ čo Bahamy získali 3,1 % a Barbados vzrástol o 1,4 %. 

Naopak, HDP v Trinidade a Tobagu klesol o 2,9 % v dôsledku nižšej produkcie zemného plynu s 

vplyvom na nadväzujúce odvetvia, ako aj nariadeného zatvárania v sektore služieb.  

Po prudkom náraste regionálneho dlhu k HDP v roku 2020 o 17,7 % bodu, najmä v dôsledku 

bezkonkurenčného poklesu regionálneho HDP a v menšej miere zvýšených pôžičiek v reakcii na krízu 

COVID-19, priemerný dlh k HDP klesol. o 2,0 % bodu na 80,5 % v roku 2021. 

 

Dopad pandémie teda v globále odhalil štrukturálne nedostatky, ktoré spôsobili akútnu zraniteľnosť 

regiónu voči globálnym ekonomickým otrasom. V dôsledku toho, hoci mala pandémia globálny dosah, 
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niet pochýb o tom, že vysoká úroveň koncentrácie vývozu, ktorá je priamym dôsledkom štrukturálnych 

nedostatkov v regióne, zosilnila vplyv pandémie v Karibiku. 

 

Región by sa mal snažiť byť odolnejším vo všetkých svojich rozvojových dimenziách – sociálnej, 

ekonomickej, environmentálnej a inštitucionálnej. 

 

Medzinárodný menový fond (MMF) uvádza, že vojna na Ukrajine otriasa globálnou ekonomikou a 

zvyšuje neistotu ohľadom vyhliadok Latinskej Ameriky a Karibiku. Pociťuje vyššia inflácia, ktorá 

ovplyvňuje reálne príjmy, najmä tých najzraniteľnejších. Politické riadenia reagujú na túto výzvu 

sprísnením menovej politiky a vykonávaním opatrení na zmiernenie úderov na najzraniteľnejších a 

obmedzenie rizík sociálnych nepokojov. Podľa riaditeľa MMF pre odbor západnej pologule Ilana 

Goldfajna, „ By prípadná eskalácia vojny mohla nakoniec viesť ku globálnym finančným problémom a 

prísnejším finančným podmienkam pre región. Okrem toho pokračujúce sprísňovanie menovej politiky 

v Spojených štátoch, keďže Federálny rezervný systém zaujíma jastrabie stanovisko čo by v konečnom 

dôsledku mohlo ovplyvniť globálne finančné podmienky.“ Podľa finančnej inštitúcie so sídlom vo 

Washingtone zaznamenali karibské krajiny minulý rok hospodársky rast medzi 2,8 a 4,7 %. 

 

MMF uvádza, že karibské krajiny závislé na cestovnom ruchu, ako sú Antigua a Barbuda, Bahamy, 

Belize, Dominika, Grenada, Haiti, Jamajka, Svätý Krištof-Nevis, Svätá Lucia a Svätý Vincent a 

Grenadíny, podľa predpovedí zaznamenajú tento rok rast o 3,2 %.  

V prípade krajín ako Guyana, Surinam či Trinidad a Tobago, ktoré sú klasifikované ako karibskí 

vývozcovia komodít, sa bude hospodársky rast pohybovať v rozmedzí od 20,2 % v roku 2022 a v 

budúcom roku 2023 klesne na 16,4 %. 

 

Akékoľvek väčšie spomalenie rastu v Číne z dôvodu pandémie alebo iných dôvodov by mohlo tiež 

mať vplyv aj na kľúčové exportné ceny a obchod v regióne. Chudoba a nerovnosť stále zostávajú 

kľúčovými problémami v Latinskej Amerike a Karibiku vzhľadom na to, že nárast inflácie má 

nerovnomerný dopad na obyvateľstvo. Od začiatku vojny viaceré krajiny v regióne konali tak, aby 

obmedzili účinky rastúcich cien na zraniteľné skupiny – od zníženia daní a dovozných ciel až po cenové 

stropy alebo sociálne transfery.   

 

Krajiny, ktoré ťažia zo zlepšenia svojich obchodných podmienok – miera cien za vývoz krajiny v 

pomere k jej dovozu – môžu mať jednoduchšie financovanie týchto nových opatrení.  Podľa MMF, by 

celková stratégia by teda mala byť zameraná na inkluzívnu konsolidáciu. Výdavky na sociálne 

programy, zdravotníctvo, vzdelávanie a verejné investície by sa mali chrániť pri implementácii 

daňových reforiem, ako je napríklad posilnenie daní z príjmu fyzických osôb, ktoré podporia rast 

inkluzívnym spôsobom a pomôžu krajinám udržať fiškálnu udržateľnosť.  

 

Investície by mali podľa postupu vykázať nárast, a to vďaka reaktivácii výstavieb a začiatom 

projektov, ktoré boli pozastavené z dôvodu neistoty a z dôvodu potrieb spoločností riešiť problémy s 

financovaním. Rozšírenie o vývoz možno pripísať oživeniu dopytu v regióne aj mimo neho, vzhľadom 

na silnejšiu ekonomickú potrebu na globálnej úrovni.  

Globálne asymetrie podmieňujú politiky obnovy v Latinskej Amerike a Karibiku. Takmer 30 rokov po 

Summite Zeme a globálne prijatie medzinárodnej rozvojovej agendy, environmentálnym pilierom 

Agendy 2030 pre trvalo udržateľný rozvoj je, z praktického hľadiska, bez ohľadu na politiku oživenie v 

regióne. To spôsobilo veľké problémy v strednodobých a dlhodobých orientáciách regionálnych 

ekonomík. Regiónu chýba príležitosť využiť úsilie o obnovu zlepšiť modely výroby a spotreby, ako aj 

kvalitu a pokrytie verejných služieb, ktorých význam zvýraznila pandémia COVID-19. Pandemickými 

opatreniami a reštrikciami, emisie mestskej a leteckej dopravy poklesli aj znečistenia ovzdušia 

v mnohých mestách. Zároveň však kombinácia škrtov v nezdravotníckych verejných výdavkoch a 

oslabenie kontroly, premietlo do väčšieho počtu nezákonných činností na hraniciach, 

ako aj odlesňovaniu.  

 

 

Mnohých cestovateľov, najmä tých zo Spojených štátov, prilákalo Karibik ako miesto dovoleniek pri 

pandémii pre jeho blízkosť a relatívne dobré výsledky pri obmedzovaní COVID-19. Zatiaľ čo v roku 

2020 došlo k zdevastovaniu zahraničného cestovania, počet medzinárodných návštevníkov v roku 
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2021 bol oveľa vyšší, prinajmenšom pre podskupinu ostrovov: 14 z 26 členských krajín Karibskej 

organizácie cestovného ruchu oznámilo nárast medzinárodných návštevníkov v roku 2021. V celom 

regióne počet návštevníkov výletných plavieb počas pandémie prudko klesol a snaha prinútiť ich, aby 

sa vrátili, je hlavnou prioritou. Niektoré karibské štáty sa uchýlili k kreatívnejším opatreniam. Cestovný 

ruch do Karibiku je však ďaleko od normálu, pričom návštevníci z niekoľkých kľúčových regiónov – 

najmä Európy, Austrálie a Ázie – stále vo veľkej miere chýbajú. 

Karibské ostrovy, ako napríklad Dominikánska republika, ktorá v roku 2021 navštívila takmer päť 

miliónov návštevníkov, čo je viac ako ktorákoľvek iná krajina v Karibiku , investujú veľké prostriedky do 

hotelov, aby sa pripravili na to, čo očakávajú, že bude ešte väčší dopyt, keď pandémia ustúpi. Luis 

Abinader, prezident krajiny, nedávno prezradil, že projekt rozvoja cestovného ruchu Pedernales v Cabo 

Rojo – považovaný za prvú turistickú destináciu v Karibiku, ktorá bola vyvinutá od nuly v rámci verejno-

súkromného partnerstva – sa bude realizovať v štyroch fázach počas 10 rokov, a s odhadovanou 

investíciou viac ako 2 miliardy dolárov. Prvá fáza sa začne so šiestimi hotelovými reťazcami. 

Aj menšie ostrovy, ako napríklad Tobago, ktoré má niečo cez 60 000 obyvateľov, plánujú investovať 

do infraštruktúry, aby prilákali turistov. Ostrov tiež privítal medzinárodné lety v januári 2022, keď British 

Airways a Virgin Atlantic obnovili lety z kľúčového trhu: Británie. 

 

 

Šestnásť karibských krajín je členmi skupiny Svetovej banky (World bank group): 

Bahamy, Barbados, Belize, Dominikánska republika, Guyana, Haiti, Jamajka, Antigua 

a Barbuda, Dominika, Grenada, Svätý Krištof a Nevis, Svätá Lucia, Svätý Vincent a Grenadíny, Svätý 

Martin, Surinam, Trinidad a Tobago 

 

Prehľad obchodnej výmeny ACP – Karibských krajín: 

(Antigua and Barbuda, Bahamas, Barbados, Belize, Cuba, Dominica, Dominican Republic, 

Grenada, Guyana, Haiti, Jamaica, St Kitts and Nevis, St Lucia, St Vincent, Surinam, Trinidad and 

Tobago) 

 

 

 

Import/Export 

 

Hlavní obchodní partneri 2021 

 
Import Export 

 Krajina Mil. EUR % Krajina Mil. EUR % 

1 USA 16 005 38,8 USA  7 839 47,7 

2 Čína  6 111 14,8 EÚ27 2 131  13 

3 EÚ27 5 523 13,4 Singapur 973  5,9 

4 Brazília 1 574 3,8 India 957 5,8 

5 Singapur 1 284 3,1      Švajčiarsko  798 4,9 

 

 

Hlavné obchodné komodity s EÚ 2021 

 
Import Export 

 
Komodita 

Mil. 

€ 
% Komodita 

Mil. 

€ 
% 

1 Minerály, pohon. látky  1 222 28,1 Stroje a dopr. prostriedky  2 069 33,4 

2 Chemikálie  920 21,1 Potraviny a živé zvieratá  957 15,5 

3 Potraviny a živé zvieratá 691 15,9 Zmiešaný manufaktúrny tovar  899 14,5 

4 Stroje a dopr. prostriedky 341 7,8 Chemikálie  661 10,7 

5 Nápoje a tabakové výrobky 293 6,7 Zmiešaný manufaktúrny tovar 607 9,8 
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Karibské krajiny a svet   

 

V Mil. EUR 2018 2019 2020 2021 

Import 49 087 50 198 41 376 53 317 

Export 20 575 18 871 18 933 23 539 

Bilancia  - 28 512 - 31 327 - 22 443 - 29 778 

 

 

 

Karibské krajiny a EÚ 

 

V Mil. EUR 2018 2019 2020 2021 

Import 3 767 4 580 3 395 4 355 

Export 6 958 7 050 5 428 6 190 

Bilancia   3 191 2 470 2 033 1 835 

 

 

 

 

 

Online Ekonomické Dokumenty: 

 

Svetová banka – Latinská Amerika a Karibik / 

https://openknowledge.worldbank.org/handle/10986/36519 

 

Karibský ekonomický bulletine 2022 

https://publications.iadb.org/en/caribbean-quarterly-economic-bulletin-volume-10-issue-3-january-

2022-digital-infrastructure-and 

 

 

Makroekonomický súhrn: Banco Interamericano de Desarrollo (Medziamerická Rozvojová Banka)  

https://flagships.iadb.org/en/MacroReport2022/From-Recovery-to-Renaissance-Turning-Crisis-into-

Opportunity 

 

 

Times Caribbean news: 

http://www.timescaribbeanonline.com/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://openknowledge.worldbank.org/handle/10986/36519
https://publications.iadb.org/en/caribbean-quarterly-economic-bulletin-volume-10-issue-3-january-2022-digital-infrastructure-and
https://publications.iadb.org/en/caribbean-quarterly-economic-bulletin-volume-10-issue-3-january-2022-digital-infrastructure-and
https://flagships.iadb.org/en/MacroReport2022/From-Recovery-to-Renaissance-Turning-Crisis-into-Opportunity
https://flagships.iadb.org/en/MacroReport2022/From-Recovery-to-Renaissance-Turning-Crisis-into-Opportunity
http://www.timescaribbeanonline.com/
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1. Aktuálna situácia Trinidad a Tobago 

 
 

 

 

 

 

 

Trinidad a Tobago je súostrovný štát v severnom Atlantickom oceáne v Karibiku. Zdieľa námorné 

hranice s Barbadosom, Guyanou a Venezuelou. Geografia Trinidadu a Tobaga zahŕňa väčšinou roviny 

s niektorými nízkymi horami. Vládny systém je parlamentná republika; hlavou štátu je prezident a 

predsedom vlády predseda vlády. Trinidad a Tobago má zmiešaný ekonomický systém, v ktorom 

existuje množstvo súkromných slobôd v kombinácii s centralizovaným ekonomickým plánovaním a 

vládnou reguláciou. Trinidad a Tobago je členom Karibského spoločenstva (CARICOM) 

 

Investičná klíma TT je vo všeobecnosti otvorená a väčšina investičných prekážok bola odstránená. 

Hlavnými problémami, ktoré ovplyvňujú spoločnosti, sú pretrvávajúci nedostatok devíz, neefektívna 

vládna byrokracia, kriminalita, zlá pracovná etika a korupcia. Niektorí zahraniční investori boli svedkami 

toho, že rozhodovací proces pre výberové konania a následné zadávanie zákaziek sa bez varovania 

stávajú neprehľadnými, najmä keď záujmy ich spoločnosti súperia so záujmami miestnych firiem s 

dobrými kontaktmi. TT má nediverzifikované hospodárstvo a chýbajú mu úspory z rozsahu, takže do 

veľkej miery závisí od dovozu. 

Napriek problémom je TT tlmená významnými, hoci klesajúcimi, devízovými rezervami a štátnym 

investičným fondom. Je tiež najväčším svetovým vývozcom amoniaku, druhým najväčším vývozcom 

metanolu a šiestym najväčším vývozcom skvapalneného zemného plynu (LNG). 

 

Skóre ekonomickej slobody Trinidadu a Tobaga je 58,8, vďaka čomu je ich ekonomika 99. 

najslobodnejšou v indexe 2022. Trinidad a Tobago je na 21. mieste spomedzi 32 krajín v regióne 

Ameriky a jeho celkové skóre je pod regionálnym a svetovým priemerom. 

 

Ekonomika Trinidadu a Tobaga za posledných päť rokov výrazne klesla v priemere o 3,5 percenta 

ročne. Ekonomická sloboda za ten čas tiež upadla. S určitými ziskami v skóre pre právny štát zatienený 

prudkým poklesom skóre fiškálneho zdravia a nižším skóre pre slobodu práce a slobodu obchodu, 

Trinidad a Tobago zaznamenali od roku 2017 celkovú stratu ekonomickej slobody 2,4 bodu a teraz je 

pevne etablovaný. v hornej polovici kategórie „Prevažne neslobodné“. Peňažná sloboda je relatívne 

silná, ale integrita vlády je slabá. 

 

Vplyv COVID-19: k 1. decembru 2021 bolo pandémii na Trinidade a Tobagu pripísaných 2 177 úmrtí 

a reakcia vlády na krízu sa umiestnila na 30. mieste spomedzi krajín zahrnutých do tohto indexu z 

hľadiska prísnosti. Ekonomika v roku 2020 klesla o 7,8 percenta. 

 

Trinidad a Tobago je jednou z najbohatších krajín Karibiku a uhľovodíky tvoria viac ako 40 percent 

HDP a 80 percent exportu. Premiér Keith Rowley zo stredoľavého ľudového národného hnutia bol v 

roku 2020 zvolený na druhé päťročné obdobie za sebou a v Kongrese si zachováva väčšinovú kontrolu. 

Jeho vláda však musí bojovať so slabým ekonomickým rastom a rastúcou kriminalitou. Rowley 
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pomohol venezuelskému Madurovmu režimu obísť americké sankcie a presadzoval spoločné projekty 

na poli zemného plynu na mori s Venezuelou. Ťažba ropy za posledné desaťročie klesla a krajina sa 

zameriava na zemný plyn. Finančné služby a stavebníctvo patria medzi najsilnejšie neenergetické 

pododvetvia a cestovný ruch má potenciál výrazného rastu. 

 

 

Vlastnícke práva sú chránené, ale komplikovaný systém názvov pozemkov spôsobuje, že registrácia 

vlastníctva je ťažkopádna a nákladná. Vymáhanie zmlúv je časovo náročné. Súdnictvo je nezávislé, 

ale pomalé, neefektívne a podlieha politickému tlaku. Existuje dlhá história korupcie a zlého 

hospodárenia za následných vlád. Vysoký výskyt násilných trestných činov súvisiacich s drogami 

prispieva k počtu nevybavených súdnych prípadov a korupcie v policajnom zbore súvisiacej s 

narkotikami. 

 

Najvyššia sadzba dane z príjmu fyzických osôb je 25 % a najvyššia sadzba dane z príjmu právnických 

osôb je 30 percent. Ostatné dane zahŕňajú dane z pridanej hodnoty a dane z nehnuteľností. Celkové 

daňové zaťaženie predstavuje 23,7 percenta celkového domáceho príjmu. Vládne výdavky dosiahli za 

posledné tri roky 32,1 percenta celkového výstupu (HDP) a rozpočtové deficity dosahovali v priemere 

7,2 percenta HDP. Verejný dlh predstavuje 59,4 percenta HDP. 

 

Niektoré vládne bariéry v podnikaní klesli, ale byrokracia je stále vážna a postupy sú stále 

neprehľadné. Odstupné sa zvyčajne vypláca dôchodcom a pracovníkom, ktorí boli prepustení, ale nie 

v každom prípade. Transfery a dotácie, vrátane nákladných dotácií na palivo, predstavovali v rokoch 

2010 až 2020 viac ako 50 percent ročného rozpočtu Trinidadu a Tobaga. 

 

Trinidad a Tobago má v platnosti štyri preferenčné obchodné dohody. Jednoduchá priemerná colná 

sadzba je 8,1 percenta a v platnosti sú štyri netarifné opatrenia. Celkovú slobodu obchodu bránia ďalšie 

pretrvávajúce prekážky obchodných tokov. Zahraničným investorom sa poskytuje národné 

zaobchádzanie, ale investičný režim nie je efektívny. Finančný sektor sa vyvíja a bankový systém je 

relatívne stabilný. Bankové služby sú v celej krajine nerovnomerné. 

 

Pokiaľ ide o energetický sektor, verejná spoločnosť Petrotrin už mnoho rokov trvá na neudržateľnej 

dlhovej situácii založenej na verejných dotáciách, a to z dôvodu jej dôležitosti z hľadiska zamestnanosti 

a mechanizmu zarábania cudzej meny. Táto situácia sa však skončila zatvorením rafinérie Pointe-a-

Pierre v septembri 2018 a oznámením reštrukturalizácie štátnej spoločnosti, čo je proces, ktorý zostáva 

nedokončený. 

 

Trinidad a Tobago je ekonomika do značnej miery závislá od uhľovodíkov (viac ako 40% verejných 

príjmov) a teraz je obeťou svojej krízy a mono-závislosti (tu sa nazýva „holandská choroba“). Už roky 

existuje potreba dosiahnuť väčšiu diverzifikáciu smerom k iným odvetviam, ako sú cestovný ruch, 

výroba, námorný priemysel a námorné služby atď. Tento trend smerom k diverzifikácii však nebol úplne 

konsolidovaný. 

Hlavným prostriedkom riešenia je teda dôvera, že pred týmto strednodobým horizontom bude 

existovať scenár priaznivejších cien uhľovodíkov. To by však zmiernilo iba časť problému, problém 

cien. Výroba zostáva, pretože zásoby Trinidadu a Tobaga sa postupne vyčerpávajú. 

 

Dvojitá energetická kríza a koronavírusy budú brániť uplatňovaniu takzvanej „Národnej rozvojovej 

stratégie na roky 2016 - 2030“ alebo stručnejšie „Vízie 2030“, ktorá vytvorila základy na podporu 

hospodárskeho rozvoja krajiny súbežne s uplatňovaním „Ciele trvalo udržateľného rozvoja“ OSN 

(agenda 2030). Je tiež potrebné poznamenať, že Trinidad a Tobago sú naďalej súčasťou zoznamu 

„nespolupracujúcich jurisdikcií“ z hľadiska daňovej transparentnosti OECD a Globálneho fóra EÚ, 

keďže sú jedinou krajinou v tejto oblasti, ktorá tak doteraz neurobila. - pokrok potrebný na splnenie 

požadovaných vykonávacích noriem. 

 

Vo februári 2020 však bolo schválených niekoľko zákonov (zákon o vzájomnej administratívnej 

pomoci v daňovej oblasti, zákon o dohode o výmene informácií a zákon upravujúci daň z príjmu), ktoré 

po implementácii budú môcť pozitívne prispieť k prehodnotenia zoznamov OECD a EÚ, ktoré sa 

uskutočnia v roku 2021. 
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Je potrebné poznamenať, že vláda má v úmysle čeliť ekonomickým výzvam koronavírusu uskutočniť 

ekonomickú stratégiu založenú na digitalizácii ekonomiky, diverzifikácii v odvetviach ako 

poľnohospodárstvo a cestovný ruch, privatizácii určitých aktív (napríklad prístavu tovaru v Španielsku) 

a podpora odvetvia nehnuteľností. 

Trinidad a Tobago uľahčili platenie daní vykonaním auditov s obmedzeným rozsahom namiesto 

úplných auditov vrátenia dane z pridanej hodnoty. Zdraželi ale platenie daní zvýšením sadzby dane z 

príjmu právnických osôb a tiež zvýšením sadzieb environmentálnej dane a príspevkov na sociálne 

zabezpečenie platených zamestnávateľmi. Zavedením kapitálového príspevku na náklady na 

pripojenie zdraželi elektrinu. 

 

 

 
Vývoz krajiny celkovo dosiahol v roku 2021 hodnotu 9 150 mil. EUR, dovoz 6 814 mil. EUR a 

bilancia zahraničného obchodu hodnotu 2 337 EUR.  
 

Vývoz krajiny s EÚ 27 dosiahol v roku 2021 hodnotu 1 556 mil. EUR, dovoz 476 mil. EUR a 
bilancia zahraničného obchodu hodnotu 1 079 mil. EUR.  

 
 
 
 

2. Makroekonomické ukazovatele 
 
 

Hlavné makroekonomické údaje 2018 2019 2020 2021 

Obyvateľstvo                               (mil.) 1,390 1,395 1,406 1,406 

Nominálny HDP          (mld. EUR) 20 21 19 18 

HDP per capita                  (EUR) 14 427 14 861 13 504 12 981 

Rast reálneho HDP                      (%) 0,1 - 1,2 - 7,9 - 1,0 

Bilancia na bežnom účte       (% HDP) 6,9 4,4 0,1 13,2 

Inflácia                      (% zmena) 1,0 1,0 0,6 1,0 

 
 
 
 
 
Import/Export 
 
 

Hlavní obchodní partneri 2021 

 
Import Export 

 Krajina Mil. 
EUR 

% Krajina Mil. 
EUR 

% 

1 USA 2 194 32,2 USA 3 659 40,0 

2 Čína  867 12,7 Guyana  2 417 26,4 

3 EÚ27 716 10,5 EÚ27 579 6,3 

4 Vanuatu 496 7,3 Barbados 229 2,5 

5 Brazília 472 6,9 Surinam 224 2,5 
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Hlavné obchodné komodity s EÚ 2021 

 
Import Export 

 
Komodita 

Mil. 
€ 

% Komodita 
Mil. 
€ 

% 

 
1 

Výrobky chemického 
priemyslu alebo príbuzných 
priemyselných odvetví 

812 52,2 Stroje a dopr. zariadenia 153 32,2 

 
2 

Minerálne palivá, mazivá a 
súvisiace materiály 

666 42,8 Manufaktúrny tovar podľa 
materiálu  

96 20,2 

3 Nezaradené položky  41 2,6 Potraviny a živé zvieratá 70 14,7 

4 Manufaktúrny tovar podľa 
materiálu  

19 1,2 Minerálne palivá, mazivá 
a súvisiace materiály 

65 13,7 

 
5 

Surové materiály, 
nepožívateľné, okrem palív  

5 0,3 Výrobky chemického 
priemyslu alebo 
príbuzných 
priemyselných odvetví 

35 7,4 

 
 
 

V Mil. EUR 2018 2019 2020 2020 

Import 1 375 1 794 1 177 1 556 

Export 439 632 445 476 

Bilancia -936 -1 162 -732 -1 079 

 
 
Export:  

Hlavné komodít: ropa a ropné výrobky, skvapalnený zemný plyn, metanol, amoniak, výrobky z ocele, 

nápoje z prírodných štiav, kakao, morské ryby, sušené a konzervované ovocie, suroviny pre kozmetický 

priemysel a plastové obaly.  

 

Import:  

Hlavné komodity: palivo a mazivá, dopravné prostriedky a stroje, spotrebný tovar, chemikálie a 

potraviny.  

 

 

 

3. Obchodné dohody/organizácie 
 WTO, CARICOM 

 EPA 
 

 

 

4. Zdroje informácií o krajine 
 

- Vládny portál http://www.ttconnect.gov.tt/  
- Ekonomický profil Svetová banka 

https://www.doingbusiness.org/content/dam/doingBusiness/country/t/trinidad-and-
tobago/TTO.pdf 

- Stránka ponúk investovania v krajine http://www.investt.co.tt/ 
 

http://www.ttconnect.gov.tt/gortt/portal/ttconnect/!ut/p/a1/04_Sj9CPykssy0xPLMnMz0vMAfGjzOK9A40MTD0tjQ38Aw0sDYyCPA1dDUy9jd29DIAKIoEKDHAARwNC-r3ACvDoB1pgVOTr7JuuH1WQWJKhm5mXlq8fUVKSnJ-Xl5pcoh-uH4VmR5C7G9AOV1NDD-8wY6AhUAV47CjIjajySQv2BACEOlbd/dl5/d5/L2dBISEvZ0FBIS9nQSEh/
https://www.doingbusiness.org/content/dam/doingBusiness/country/t/trinidad-and-tobago/TTO.pdf
https://www.doingbusiness.org/content/dam/doingBusiness/country/t/trinidad-and-tobago/TTO.pdf
http://www.investt.co.tt/
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5. Zmluvná základňa so SR 
 

 

Zmluvná základňa -  Slovensko nemá podpísanú žiadnu dohodu s krajinou s výnimkou dohody v oblasti 

vízovej povinnosti: od roku 2009 je v platnosti obojstranná bezvízová dohoda. 

 

 

Výmenné komodity: 

 

IMPORT 

 

Odevy a odevné doplnky, pletené alebo háčkované 

Nápoje, liehoviny a ocot 

Jadrové reaktory, kotly, stroje, prístroje, zariadenia; ich časti, súčasti 

Železo a oceľ 

Rôzne výrobky 

Predmety zo železa alebo z ocele 

Rôzne jedlé prípravky 

Obuv, gamaše a podobné predmety; časti týchto predmetov 

Hudobné nástroje; časti, súčasti a príslušenstvo týchto nástrojov 

 

 

EXPORT 

Vozidlá, iné ako koľajové, ich časti a príslušenstvo 

Plasty a výrobky z nich 

Jadrové reaktory, kotly, stroje, prístroje, zariadenia; ich časti, súčasti 

Hračky, hry a športové potreby; ich časti, súčasti a príslušenstvo 

Nábytok; posteľoviny; svietidlá; svetelné reklamy; montované stavby 

Vata, plsť a netkané textílie; špeciálne priadze; motúzy, šnúry, laná 

Prístroje optické, fotografické, meracie, kontrolné presné, lekárske 

Hnojivá 

Predmety zo železa alebo z ocele 

 

 

 

Prehľad vzájomnej obchodnej výmeny medzi Slovenskou republikou a Trinidadom a Tobagom za 
obdobie rokov 2016 – 2021 

 
 

  2016 2017  2018  2019 2020  2021  Celkový súčet 

Export EUR 2 014 253 990 461 1 522 791  6 764 236 5 958 273 5 092 817 22 342 831 

Import EUR 59 462 74 343 66 950 160 698 4 711 852 111 380 5 184 685 

Obrat EUR 2 073 715 1 064 804 1 589 741  6 924 934 10670125 5 204 197 27 527 516 

Bilancia EUR 1 954 791 916 118 1 455 841  6 603 538 1 246 421 4 981 437 17 158 146 

  
 
 

 


